
Referat fra tandlægernes fagmøde den 30.09.2019 – første time fælles 
med tandplejerne 
 
Afbud: Berit 

Ordstyrer: Katja 

Referent: Nazli 

 

• Diagnoser for visdomstænder i UK: Overvejelse og undersøgelse inden evt. fjernelse /  CJ 
og AG 

Der er vedlagt powerpoint om kriterier omkring klinisk og røntgenundersøgelse. 

• Tommelfingerregel: Hvis der ikke er noget patologi, så er der ingen indikation for 
fjernelse af visdomstanden. 

• Der skal altid journalføres om generel undersøgelse, såsom pocher, mh, placering af 
tanden, risiko for resorption, patologiske fund mm, og indikation for fjernelse af 
tanden. 

• Der skal skrives på kir-henvisning, om der er taget OTP. For hvis ikke, så kan der 
sættes ekstra tid af til optagelse af OTP ved kir-forundersøgelse. 

• Enoral røntgen skal vise tanden med hele roden. Hvis det ikke er muligt at få 
rødderne med på røntgen, skal det noteres på henvisningen. 

• Der er bedst med disto-facialt sondering for at vurdere om tanden kan sonderes 
gennem pochen. 

• Anvendelse af seperationselastikker, ligatur eller reje, hvis der er muligt, anbefales 
af AG og CJ for at tvinge 8'erne frem. 

 

• Hvornår anbefales skinner/ MK 

Der er vedlagt powerpoint om skinner. 

• Det skal altid vurderes, hvor meget der er slid for at sætte en behandling i gang. 

• Der er ikke indikation for bidskinne, hvis slid grundet erosioner. 

• I blandingtandsæt med meget slid på mælketænder vil de i 50% af tilfældene stoppe 
med slid, når de kommer til permanente tandsæt. 

• Det er vigtigt at tage alderen i betragtning, da f.eks. slid af 1. grad hos en 17-18 årig 
patient er normalt, men det er det ikke hos en 11-12 årig patient. 

• Der anbefales Duran i permanent tandsæt mod slid og blødskinne i blandingtandsæt. 

• Der skal foretages kontrol af skinne mindst hver 4 måned 

• Atypisk slid, såsom facialt slid på UK fortænder skal henvises til OR-visitation. 

• Der ønskes en frase for slid i alle undersøgelser. Casper vil følge op på det. 



 

• Netværkssamtaler hos Myndighedscenteret/ LH 

En repræsentant fra tandplejen vil indkaldes til partshøringssamtaler med familien, 
sundhedsplejer mm. i forbindelse med underretningsprocessen.  

Spørgsmålet er hvilken faggruppe, som skal tage ansvar for det af hensyn til optimal brug af 
vores ressourcer. 

Lars har skrevet til Myndighedscentret og afventer svar. 

 

• Vibeke Manniche – søvn/ LH 

Lars informerer om, at Vibeke vil uddanne nogle til sovecoach. Inga vil gerne være 
tovholder til henvisninger og undervisning for klinikassistenter. 

 

• Tandlægelægehjælp til Vest og TB/ Dorte 

Kæmpe ros til Caper for hans flotte indsats i Vest. 

Tak til Berit, der vil hjælpe om fredagen, og til Dorte, der vil hjælpe sidst i november og i 
december, og til Christina, der vil hjælpe nogle dage i Vest. 

Andrea må gerne henvise patienter til andre teams. 

Lars oplyser, at der vil blive slået en tandlægestilling op efter årsskiftet. 

 

• Nyt om journalføring fra Sundheds- og ældreministeriet.  

Lars informerer om, at vi afventer en ny bekendtgørelse og derefter agerer herpå. 

 

• Snak om at mødes til socialt samvær for at styrke tandlægegruppen/ Christina G. 

Der er indtil videre fastsat en dato, den 4. november, kl. 17.00. Christina vil følge op. 

 

• Materialevalg/ CG 

Der skal gives besked til CG, hvis nogen vil afprøve noget materiale. 

 

• Case/ Milo 

Milo præsenterer en case, hvor en patient er udskrevet med -6 i infraposition, uden at der 
var journalført.  

Vær opmærksom på sammenbiddet ved udskrivning. 

God dialog om indikation/kontraindikation for behandling. 

 

• Case/ Andrea 



Andrea viser en case med en patient, der kommer til udskrivning med en ikke-optimal 
amalgamfyldning i hypoplastisk 6-, der har ført til kipning af tanden. 


